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ΠΛΕΟΝΕΚΣΗΜΑΣΑ ΣΗ 

ΔΙΔΑΚΑΛΙΑ 
 Η χρήση των Η/Τ από μόνη της παρουσιάζει σημαντικά 

πλεονεκτήματα όταν εντάσσεται στην ανάλυση γλωσσικών 
δεδομένων: 

1. Σαχύτατη και αλάνθαστη επεξεργασία των γλωσσικών 
δεδομένων. Ο Η/Τ όταν εκτελεί μηχανιστικές διαδικασίες, 
όπως είναι το μέτρημα και η διαχείριση συμβολοσειρών, 
όπως γίνεται στην περίπτωση της λίστας συχνότητας 
λεξιλογίου και του πίνακα συμφραζομένων, είναι ακριβής και 
γρήγορος δίνοντας απαντήσεις σε ερωτήματα που σε 
παλαιότερα χρόνια θα χρειάζονταν πολλά ανθρωποέτη 
φιλολογικής εργασίας για να απαντήσει κανείς.  

2. Προαγωγή της μαθητοκεντρικής προσέγγισης. Ο Η/Τ 
επιτρέπει την ευέλικτη οργάνωση της μαθησιακής 
διαδικασίας, τόσο από πλευράς χώρου, όσο και χρόνου και 

προσαρμόζεται στις ανάγκες και τα κίνητρα του μαθητή.  
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ΠΛΕΟΝΕΚΣΗΜΑΣΑ ΣΗ 

ΔΙΔΑΚΑΛΙΑ 
 

3. «Ανοιχτή» παροχή γλωσσικών δεδομένων. ε 

αντίθεση με τα παραδοσιακά εκπαιδευτικά 

εγχειρίδια ο Η/Τ επιτρέπει την ανανέωση του 

διδακτικού υλικού 

4. Εξειδίκευση της μαθησιακής διαδικασίας στις 

ιδιαίτερες ανάγκες του εκπαιδευομένου. Ο Η/Τ 

μπορεί να εξειδικεύσει τις διδακτικές διαδικασίες 

στις ανάγκες και τον μαθησιακό ρυθμό του 

μαθητή 
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ΗΚ ως μέθοδος γλωσσικής 

διδασκαλίας 

1. Παροχή «πραγματικών» παραδειγμάτων: Η γλώσσα 
δεν μπορεί να εφευρεθεί. Μπορεί μόνο να 
αιχμαλωτιστεί (Sinclair 1997). Δίνει «ποιότητα» του 
γλωσσικού υλικού που παρεχόταν ως διδακτικό 
«παράδειγμα». Σα ΗΚ είναι ανεκτίμητη πηγή 
αυθεντικού γλωσσικού υλικού.  

2. Γνώση της γλωσσικής διαίσθησης. Η γλωσσική 
χρήση εξελίσσεται παράλληλα, τόσο στο επίπεδο του 
συνειδητού όσο και στο επίπεδο του ασυνείδητου. Σα 
ΗΚ επιτρέπουν την ποσοτική αξιολόγηση της 
γλωσσικής χρήσης και τον εντοπισμό συχνοτικών 
συσχετίσεων που η χρήση συμβατικών διδακτικών 
εγχειριδίων δεν θα μπορούσε ποτέ να αποκαλύψει. 
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ΗΚ ως μέθοδος γλωσσικής 

διδασκαλίας 
3. Διερεύνηση του γλωσσικού περιβάλλοντος. Η 

διδασκαλία της γλώσσας παραδοσιακά έδινε έμφαση 
στη κάθε λέξη ξεχωριστά. Ωστόσο, ένα μεγάλο μέρος της 
σημασίας μιας λέξης καθορίζεται από τα άμεσα 
συμφραζόμενα η έρευνα των οποίων είναι εφικτή μέσα 
από τη χρήση ΗΚ. Η παραγωγή πινάκων 
συμφραζόμενων επιτρέπει στο δάσκαλο και το μαθητή 
να έχουν μια συνολική εικόνα του τί προηγείται και του τί 
έπεται της λέξης που εξετάζουν. Ο εντοπισμός των 
συνεμφανιζόμενων τύπων (collocates) δείχνει ότι η λεξική 
σημασία πολλές φορές λειτουργεί πέραν της μιας λέξης 
και χρησιμοποιεί λεξικές νησίδες για να εξειδικεύσει 
σημασιολογικές λειτουργίες. 
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ΗΚ ως μέθοδος γλωσσικής 

διδασκαλίας 
4. Επικέντρωση στην ποικιλία. Μια από τις 

σημαντικότερες προσφορές των ΗΚ στη γλωσσική 
διδασκαλία είναι η κατάδειξη της γλωσσικής ποικιλίας 
που υπάρχει διάχυτη σε όλα τα επίπεδα της 
γλωσσικής οργάνωσης. Σο διδακτικό εγχειρίδιο 
σχεδόν πάντα προσφέρει γραμματικές και λεξιλογικές 
δομές που εμφανίζονται αμετάβλητες και λειτουργούν 
ως πρωτοτυπικά παραδείγματα (Mindt 1997). Η 
χρήση των ΗΚ επιτρέπει τη γνωριμία του μαθητή με 
την «φυσική» ποικιλία στη γλώσσα και του δίνει τη 
δυνατότητα να διαμορφώσει αντίληψη για το ποιο 
είναι το εύρος των λεξικών και γραμματικών 
επιλογών 
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ΔΙΔΑΚΣΙΚΟ ΕΝΑΡΙΟ ΣΗΝ 
ΕΚΥΡΑΗ- ΕΚΘΕΗ Α ΛΤΚΕΙΟΤ 
 

 Δημιουργός: Καρακολίδου Ελένη 
 Σάξη: Α’ Λυκείου 
 Διδακτική ενότητα:« Γλώσσα και γλωσσικές ποικιλίες»  της Έκφρασης – 

Έκθεσης Α΄Λυκείου ( υποενότητα :Γλώσσα και περίσταση) 
 Προβλεπόμενος χρόνος διδασκαλίας: 3 ώρες 
 Ομάδες εργασίες : 5 
 τη διδακτική πρόταση που ακολουθεί ,με αφορμή τη διδασκαλία των 

κειμενικών ειδών , οι μαθητές θα προβληματιστούν για την αξία της 
ελληνικής γλώσσας γενικότερα, για τη σημασία της διδασκαλίας της 
στο  σημερινό σχολείο  της «κρίσης», για τον ιδιαίτερο γλωσσικό κώδικα 
των νέων, για τα χαρακτηριστικά του τηλεοπτικού λόγου και τις 
αντιστάσεις που πρέπει να διαθέτουν οι νέοι καθώς και για την άκριτη 
υιοθέτηση  ξένων λέξεων και τους τρόπους αντιμετώπισής του. Σα 
παραπάνω θα τα επιτύχουν μέσα από διερευνητικές 
διαδικασίες,  κάνοντας χρήση ηλεκτρονικών πηγών και λειτουργώντας 
σύμφωνα με το ομαδοσυνεργατικό μοντέλο μάθησης. 
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Γνωστικοί στόχοι 
1. Να κατανοήσουν οι μαθητές το θέμα/περιεχόμενο του 

κάθε κειμένου και τη θέση/άποψη του συγγραφέα. 

2. Να εντοπίσουν τις διαφορές που χαρακτηρίζουν  τα 
κειμενικά είδη (άρθρο, δοκίμιο, επιστολή, 
χρονογράφημα, ομιλία) στο πλαίσιο του κριτικού 
γραμματισμού. 

3. Να ασκηθούν στη συνεργατική παραγωγή λόγου των 
αντίστοιχων κειμενικών ειδών με θέμα που σχετίζεται με 
τη γλώσσα. 

4. Να ασκηθούν σε ανοικτά περιβάλλοντα μάθησης. 

5. Να αντιληφθούν πως ο λόγος είναι σε απόλυτη 
συνάφεια με το κοινωνιοπολιτισμικό περιβάλλον και 
πως  πραγματώνεται σε συγκεκριμένα επικοινωνιακά 
πλαίσια. 
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Μαθησιακοί στόχοι 
1. Να εξοικειωθούν οι μαθητές με τον υπολογιστή και το διαδίκτυο 

ως περιβάλλοντα μάθησης, επικοινωνίας και δημιουργίας 

2. Να καλλιεργήσουν   δεξιότητες  κριτικής αναζήτησης, επιλογής 
και διαχείρισης της κατάλληλης πληροφορίας στο διαδίκτυο και 
σε λογισμικά 

3. Να γνωρίσουν οι μαθητές τις δυνατότητες που τους 
προσφέρουν ανοιχτά ηλεκτρονικά περιβάλλοντα, όπως η Πύλη 
για την Ελληνική Γλώσσα 

4. Να αναπτύξουν ικανότητα αναζήτησης γλωσσικού υλικού σε 
βάσεις γλωσσικών δεδομένων (π.χ. σώματα κειμένων ) 

5. Να ασκηθούν στη χρήση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και να 
κατανοήσουν τα βασικά στοιχεία που το διαφοροποιούν από 
τις παραδοσιακές επιστολές 

6. Να ασκηθούν στη συνεργατική παραγωγή λόγου, να 
γνωρίσουν και να εκμεταλλευτούν τις δυνατότητες που μπορούν 
να προσφέρουν τα προγράμματα επεξεργασίας κειμένου στη 
διαδικασία παραγωγής λόγου. 

7. Να είναι σε θέση να ανταποκρίνονται αποτελεσματικά σε 
αυθεντικές επικοινωνιακές ανάγκες που οι Σ.Π.Ε. δημιουργούν. 
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Μεθοδολογία 
 Η διδασκαλία της ενότητας μέσω της εφαρμογής του σεναρίου 

απομακρύνεται από την παραδοσιακή μορφή και  υιοθετεί το 
μαθητοκεντρικό μοντέλο διδασκαλίας. Ο ρόλος του εκπαιδευτικού 
περιορίζεται σε αυτόν του διευκολυντή και διαμεσολαβητή στην 
προσπάθεια των μαθητών να οικοδομήσουν τη νέα γνώση και 
λειτουργεί ως  σχεδιαστής του μαθήματος και συντονιστής της 
μαθησιακής διαδικασίας.  

 το επίκεντρο της διδασκαλίας τίθεται ο μαθητής, που παύει να είναι 
παθητικός ακροατής και δέκτης γνώσεων αλλά αυτενεργεί 
λαμβάνοντας πρωτοβουλίες ως κριτικός αναγνώστης, ερευνητής, 
συλλέγοντας  αρχικά   ψηφιακό υλικό μέσω αναζήτησης στο διαδίκτυο, 
χωρίς να περιορίζεται αποκλειστικά και μόνο στο σχολικό εγχειρίδιο ή 
άλλες κειμενικές πηγές.  

 Η αναζήτηση είναι κατευθυνόμενη ως προς τα κείμενα αναφοράς 
[ανακαλυπτική - διερευνητική μάθηση].  

 τη συνέχεια,  οι μαθητές οργανώνουν και συνθέτουν τις πληροφορίες 
συνεργατικά [ομαδο-συνεργατική προσέγγιση της μάθησης] 

  Η εργασία των μαθητών σε ηλεκτρονικό περιβάλλον θα συμβάλει στην 
επιτυχή παραγωγή, κριτική πρόσληψη και ερμηνεία ποικίλων ειδών 
γραπτού και ηλεκτρονικού λόγου ικανοποιώντας τις κεντρικές επιδιώξεις 
του ΑΠ, αυτές του κλασικού, νέου [ψηφιακού - τεχνολογικού] και 
κριτικού γραμματισμού των μαθητών 
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Πορεία διδασκαλίας 

 Κάθε ομάδα μεταβαίνει στην πύλη για την ελληνική 
γλώσσα και επιλέγει από τα σώματα κειμένων ένα 
διαφορετικό κειμενικό είδος (η πρώτη ομάδα ασχολείται με 
άρθρο, η δεύτερη με δοκίμιο, η τρίτη με επιστολή, η τέταρτη 
με χρονογράφημα) ενώ  η πέμπτη στην 
ιστοσελίδα http://www.sismanogliomegaro.net/Di%C4%9Fe
r-Etkinlikler/q-q.html  για ομιλία.  

 Κάθε ομάδα εντοπίζει τη θέση/τίτλο/κεντρική ιδέα και το 
θέμα του κειμένου και τα καταγράφει σε ένα αρχείο word. 

 τη συνέχεια, καταγράφει τα χαρακτηριστικά του κειμενικού 
είδους με το οποίο ασχολήθηκε. 

  Επίσης,  μπορεί να μελετήσει και άλλα κείμενα (1-2) του 
ιδίου είδους από τα σώματα κειμένων της πύλης ή από μια 
μηχανή αναζήτησης, πριν καταγράψει τα 
χαρακτηριστικά  του  συγκεκριμένου  κειμενικού είδους και 
συμπληρώνει ένα διάγραμμα (inspiration) από το ανοικτό 
λογισμικό: http://www.inspiration.com/Inspiration 
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Πορεία διδασκαλίας 
 Σέλος,  οι μαθητές της κάθε ομάδας καλούνται να πάρουν 

θέση σε ένα συγκεκριμένο θέμα: 

 Α ομάδα: εκθέτει την άποψή της σχετικά με τον κίνδυνο 
αλλοτρίωσης της ελληνικής γλώσσας από τους Έλληνες 
μετανάστες. 

 Β ομάδα: εκθέτει την άποψή της σχετικά με τη σημασία της 
γλωσσικής διδασκαλίας στα σχολεία και ειδικότερα στη 
σημερινή εποχή της κρίσης σε όλα τα επίπεδα. 

 Γ ομάδα: εκθέτει την άποψή της σχετικά με τη νεανική 
ιδιόλεκτο και την επίδρασή της στην ελληνική γλώσσα.( 
κινητικότητα της γλώσσας) 

 Δ ομάδα: εκθέτει την άποψή της σχετικά με τον τηλεοπτικό 
λόγο και τα  εφόδια που πρέπει να έχουν οι σημερινοί νέοι 
ώστε να τον αντιμετωπίζουν με κριτική ματιά. 

 Ε ομάδα: εκθέτει την άποψή της σχετικά με το ζήτημα της 
άκριτης υιοθέτησης ξένων λέξεων από τους Νεοέλληνες στον 
τρόπο έκφρασής τους και τους τρόπους αντιμετώπισης 
αυτού του φαινομένου 
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Άλλες εκδοχές 
1. Είναι δυνατόν να διατεθεί μία ώρα ακόμη, σε συνδυασμό με το 

μάθημα της πληροφορικής, για να βρουν τα παιδιά 
εικόνες/γελοιογραφίες σχετικές με τη γλώσσα και να τα 
παρουσιάσουν,  δημιουργώντας μια προβολή παρουσίασης 
(power point) στην τάξη. 

2. Επίσης μπορούμε, σε συνδυασμό με το μάθημα: λογοτεχνία 
γενικής παιδείας, να ζητήσουμε από τα παιδιά να συνθέσουν 
ένα κείμενο που να αφορά τη γλώσσα, είτε με τον 
παραδοσιακό τρόπο ή πολυτροπικά. 

3. Εφαρμογή της εκπαιδευτικής τεχνικής: «Παίξιμο Ρόλων», 
προκειμένου να εξασκηθούν στην προσαρμογή του ύφους 
ανάλογα με την περίσταση ομιλίας. Ακόμα μπορεί να ενταθεί 
στα πλαίσια του θεατρικού παιχνιδιού, είτε προσχεδιασμένου 
είτε αυτοσχεδιασμού. 

4. Ακόμη, είναι δυνατό, αν το σχολείο εκδίδει σχολική εφημερίδα, 
να δημοσιεύσουμε εκεί τα τελικά κείμενα των παιδιών (που 
αφορούν την παραγωγή γραπτού λόγου). 
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ΑΞΙΟΛΟΓΗΗ 
 υνολικά η προσπάθεια μπορεί να  χαρακτηριστεί ως 

πετυχημένη, παρόλες τις δυσκολίες – τεχνικές – οργανωτικές  - 
που προέκυψαν. Ειδικότερα: 

1. Μόλις το 1/3 της τάξης είχε επαρκείς τεχνολογικές γνώσεις, για 
να στηρίξουν το όλο σχέδιο 

2. Κλασικά το μεγαλύτερο ενδιαφέρον  - ως επί το πλείστον – 
έδειξαν οι παραδοσιακά καλοί / επιμελείς μαθητές, οι οποίοι 
όμως αξιοποιήθηκαν επαρκώς αποκτώντας  έναν πιο υπεύθυνο 
ρόλο στην ομάδα 

3. Η ομαδοσυνεργατική διδασκαλία ανέδειξε προϋπάρχοντα 
προβλήματα της τάξης: [προβλήματα πειθαρχίας ή καλύτερης 
προσαρμογής των μαθητών σε ένα πλαίσιο στο οποίο έπρεπε 
να συνεργάζονται μεταξύ τους, να αυτενεργούν και γενικά να 
εργάζονται πιο ελεύθερα και δημιουργικά είναι αποτέλεσμα του 
εθισμού των μαθητών σε ένα παραδοσιακά δασκαλοκεντρικό 
σύστημα. 

4. Δαπανήθηκε επιπλέον χρόνος, προκειμένου να εξομαλυνθούν 
τεχνικές δυσκολίες ή και ανεπάρκειες των μαθητών για να 
κατανοήσουν τη λειτουργία  των λογισμικών – ιδιαίτερα το 
inspiration.com 
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Υύλλο Εργασίας (Α’ Ομάδα) 
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Υύλλο Εργασίας (Β’ Ομάδα) 
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Υύλλο Εργασίας (Γ’ Ομάδα) 
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Υύλλο Εργασίας (Δ’ Ομάδα) 

32 



Υύλλο Εργασίας (Ε’ Ομάδα) 

33 



Η απήχηση του έργου του 
Θουκυδίδη 
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Ν. Γλώσσα: Ενδυμασία, μόδα, 

προσαρμογή στο περιβάλλον 
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Παραγάγει γραπτό λόγο 
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Παραγάγει κείμενο 
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Διαφήμιση – η πειθώ στο 
διαφημιστικό λόγο 
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Η οργάνωση του δοκιμίου 
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Ζητήματα παιδαγωγικής μεθόδευσης 

της γλωσσικής διδασκαλίας 

 τη δυναμική εκδοχή της αξιοποίησης των ΗΚ, οι ίδιοι οι μαθητές/ 
σπουδαστές χρησιμοποιούν τον υπολογιστή, για να έχουν άμεση 
πρόσβαση στο υλικό τους και να πραγματοποιούν αναζητήσεις.  

 ε μια πιο συντηρητική εκδοχή, άμεση πρόσβαση έχει μόνο ο 
δάσκαλος, ο οποίος τα αξιοποιεί, για να προετοιμάσει το υλικό που 
θα φέρει στην τάξη 

 η αξιοποίησή τους για την υλοποίηση δραστηριοτήτων 
εξερευνητικής μάθησης (discovery ή exploratory learning) που 
δίνουν στον διδασκόμενο την ευκαιρία να παίξει το ρόλο του 
ερευνητή ή ακόμη και του εξερευνητή της γλώσσας (linguistic 
explorer, Bernardini, 2000, 2002, 2004) 

 μαθητής ως ερευνητής (ή εξερευνητής) της γλώσσας είτε εμπλέκεται 
σε μια επαγωγική διαδικασία, δηλαδή εξετάζει πλήθος 
παραδειγμάτων που αντλεί από ένα corpus, για να ανακαλύψει τις 
κανονικότητες της γλωσσικής χρήσης και τους κανόνες του 
γλωσσικού συστήματος, είτε σε παραγωγική (deductive) 
διαδικασία στο πλαίσιο της οποίας διαμορφώνει υποθέσεις και στη 
συνέχεια ελέγχει την ισχύ τους, αξιοποιώντας τα δεδομένα του 
σώματος κειμένων 
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Ζητήματα παιδαγωγικής 

μεθόδευσης της γλωσσικής 

διδασκαλίας 

 Η χρήση των ΗΚ εντάσσεται στον ευρύτερο προβληματισμό 
σχετικά με την υποστηριζόμενη από την τεχνολογία 
διδασκαλία και εκμάθηση γλωσσών (Computer Assisted 
Language Learning, CALL).  

 Οι παιδαγωγικού χαρακτήρα αλλαγές που συνεπάγεται η 
αξιοποίηση των ΗΚ στη διδασκαλία συνοψίζονται στα εξής:  

1. αναθεώρηση του ρόλου και του τρόπου δράσης των 
μαθητών/ σπουδαστών που αναλαμβάνουν να 
εξερευνήσουν πτυχές της γλώσσας, 

2. αναπροσαρμογή του ρόλου του δασκάλου που 
μετατρέπεται σε υποστηρικτή της έρευνας,  

3. αλλαγή του περιεχομένου της διδασκαλίας, η οποία δεν είναι 
πια μετάδοση της γνώσης, αλλά διαμεσολαβητική 
διαδικασία που υποστηρίζει ανακαλυπτικές δραστηριότητες 
των μαθητών 

80 



Ζητήματα περιεχομένου της 

γλωσσικής διδασκαλίας 
 Γραμματική:  

1. Οι προτάσεις για τη διδακτική αξιοποίηση των ΗΚ εστιάζουν 
συχνά στις προτασιακές δομές, στη λεγόμενη γραμματική της 
πρότασης, και κυρίως σε δομές που, όπως αποκαλύπτεται 
από τις concordances, παρουσιάζουν υψηλή συχνότητα 
εμφάνισης, τουλάχιστον σε ορισμένες ποικιλίες του λόγου.  

2. Σο ενδιαφέρον για τη γραμματική δεν αποτελεί μια κλασική 
“focus on form” προσέγγιση, αλλά κυρίως επιδιώκει να 
αναδείξει τη διαφοροποίηση των προτασιακών δομών 
ανάλογα με το κειμενικό είδος ή τη λειτουργική ποικιλία του 
λόγου, επικεντρώνεται δηλαδή στη συσχέτιση των γραμματικών 
δομών με το λόγο ως ολοκληρωμένο γεγονός και με το 
πλαίσιο παραγωγής του. 

3.  Η διδασκαλία δεν εστιάζει στην ορθότητα ή μη των 
γραμματικών δομών, αλλά στην ανάδειξη των εναλλακτικών 
γραμματικών δομών που εμφανίζονται σε ένα Κ (Conrad, 
2000) 
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Ζητήματα περιεχομένου της 

γλωσσικής διδασκαλίας 
 Λεξιλόγιο:  

1. Σο λεξιλόγιο κατέχει κεντρική θέση στις προτάσεις για διδακτική 
αξιοποίηση των ΗΚ, εφόσον άλλωστε η αναζήτηση σε ένα 
ηλεκτρονικό corpus δίνει κατά βάση πληροφορίες για την 
εμφάνιση, χρήση, λειτουργία και σημασία των λέξεων σε 
διαφορετικά συμφραστικά περιβάλλοντα.  

2. Κυρίαρχη πλευρά της διδασκαλίας λεξιλογίου μέσα από ΗΚ είναι 
η ενσυνείδητη μελέτη των λιγότερο προφανών και συζητημένων 
όψεων της σημασίας και της χρήσης των λέξεων, όπως αυτές 
αποκαλύπτονται από την εξέταση των λεκτικών ακολουθιών ή 
συμπεριφράσεων (collocations) στις οποίες μετέχουν 

3. Παραδοχή στην οποία συγκλίνουν οι απόψεις για αξιοποίηση των 
ΗΚ είναι η ρευστότητα των ορίων μεταξύ γραμματικής και 
λεξιλογίου: τα δεδομένα των συμφραστικών πινάκων 
αποκαλύπτουν όψεις τις γλωσσικής χρήσης που καθιστούν 
δυσδιάκριτα ή εντελώς ρευστά τα όρια ανάμεσα σε αυτά τα δύο 
επίπεδα ανάλυσης της γλώσσας 
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Ζητήματα περιεχομένου της 

γλωσσικής διδασκαλίας 
 Διδασκαλία κειμενικών ποικιλιών:  

1. Ένα ΗΚ δομημένο σε υποσύνολα (subcorpora) που 
απηχούν επιμέρους ποικιλίες λόγου, ανοίγει νέους 
δρόμους στην εστιασμένη στο κείμενο γλωσσική 
διδασκαλία, καθώς επιτρέπει την εκτεταμένη συσχέτιση των 
λεξικογραμματικών επιλογών με το κειμενικό είδος (genre) 
ή ευρύτερα την ποικιλία του λόγου. 

 

 Εστίαση στη γλωσσική χρήση:  

1. Η άντληση υλικού για τη γλωσσική διδασκαλία από 
σώματα κειμένων σημαίνει τη μεταστροφή του 
ενδιαφέροντος από μια ιδεατή μορφή γλώσσας-
προτύπου, στην αυθεντική γλωσσική χρήση, όπως αυτή 
αποτυπώνεται στα δείγματα λόγου που αντλούνται από 
ένα σώμα κειμένων (Roemer, 2004). 
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Ζητήματα περιεχομένου της 

γλωσσικής διδασκαλίας 

 Εστίαση σε ζητήματα γλωσσικής ποικιλότητας:  

1. Η αξιοποίηση των ΗΚ αναδεικνύει επιμέρους όψεις 
της γλωσσικής ποικιλότητας, είτε πρόκειται για την 
ποικιλία των γραμματικών δομών καθαυτών 
(variability of patterns, Clear, 2000), είτε για την 
ποικιλία των χρήσεων και των σημασιών του ίδιου 
γλωσσικού στοιχείου (λέξης, ή φραστικής δομής), 
όπως αυτή εμφανίζεται μέσα από τη διασπορά του 
σε διαφορετικά δείγματα λόγου (Aston, 2000), είτε, 
τέλος, για τα ιδιαίτερα λεξικογραμματικά 
γνωρίσματα διαφορετικών κειμενικών ειδών ή 
λειτουργικών ποικιλιών (genres και registers) 
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Νέες θεωρήσεις περί γλώσσας και γλωσσικής 

διδασκαλίας που αναδύονται μέσα από την 

αξιοποίηση των ΗΚ 

 Οι ιδιαιτερότητες των ΗΚ ως εργαλείων έρευνας 
έχουν επηρεάσει τα ενδιαφέροντα των ερευνητών 
και θεωρητικών της διδασκαλίας και συνέβαλαν 
στη διαμόρφωση ξεχωριστών θεωρήσεων για τη 
γλώσσα και τη διδασκαλία της.  

 Τπάρχουν  

1. ορισμένες «σχολές» που διαμορφώθηκαν και 
δίνουν κεντρική σημασία στο λεξιλόγιο (lexis) και  

2. δύο αλληλοσυσχετιζόμενα θεωρητικά μοντέλα που 
αξιοποιούν τα συνήθη εργαλεία εξερεύνησης των 
ηλεκτρονικών σωμάτων κειμένων με 
κειμενοκεντρική εστίαση 
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Σο λεξιλόγιο (lexis) στο επίκεντρο  
 Η εστίαση στις πληροφορίες που δίνουν οι συμφραστικοί πίνακες για 

τις λέξεις -κλειδιά συνέβαλε στη διαμόρφωση προσεγγίσεων που 
φέρνουν το λεξιλόγιο στο επίκεντρο της μελέτης και της διδασκαλίας 
ενός γλωσσικού συστήματος:  

1. Lexical approach (Lewis 2005): σύμφωνα με την προσέγγιση αυτή, το 
λεξιλόγιο είναι το θεμελιώδες συστατικό του γλωσσικού συστήματος και 
έχει κυρίαρχη θέση σε ένα πρόγραμμα γλωσσικής διδασκαλίας που 
επικεντρώνεται στις σημασίες (meaning centered syllabus) και όχι στις 
δομές.  

2. Lexical priming (Hoey 2005): Ο Hoey τοποθετεί το λεξιλόγιο στη βάση 
του γλωσσικού συστήματος, υιοθετώντας επιχειρήματα με 
ψυχογλωσσολογικό υπόβαθρο. Βασική θέση της θεωρίας του lexical 
priming είναι κάθε λέξη αποθηκεύεται μαζί με το φορτίο της, δηλαδή τις 
πληροφορίες για το πλαίσιο χρήσης της (γλωσσικό-φραστικό, 
κειμενικό, κοινωνικό). Οι διαφορετικοί τύποι πληροφορίας που 
αποθηκεύουμε για κάθε λέξη είναι τα «primings» και φυσικά σε 
διαφορετικό πλαίσιο χρήσης των λέξεων ανακαλούνται διαφορετικές 
πληροφορίες. 

3.  Lexical syllabus (Sinclair & Renouf, 1988· Willis, 1990): πρόκειται για μία 
πρόταση σχεδιασμού του μαθήματος της ξένης γλώσσας που έχει ως 
κεντρικό στόχο τον κατάλληλο χειρισμό του λεξιλογίου από τους 
μαθητές. 
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Ελληνικά σώματα κειμένων 

 Σα μέχρι στιγμής διαθέσιμα ηλεκτρονικά σώματα κειμένων της νέας 
ελληνικής είναι περιορισμένα σε όγκο (τουλάχιστον σε σχέση με τα 
αγγλόφωνα και γαλλόφωνα), περιλαμβάνουν κυρίως δείγματα 
γραπτού λόγου και εκπροσωπούν ορισμένες κυρίως κειμενικές 
ποικιλίες (τη μεγαλύτερη μερίδα κατέχουν τα επιμέρους είδη του 
δημοσιογραφικού λόγου).  

 Σρία σώματα κειμένων για την ελληνική γλώσσα, προϊόντα εργασίας 
ερευνητικών ιδρυμάτων, είναι διαθέσιμα στο διαδίκτυο.  

 Σο καθένα από αυτά έχει διαφορετική οργάνωση, εκπροσωπεί 
διαφορετικά είδη λόγου και υποστηρίζεται από διαφορετικών 
δυνατοτήτων εργαλεία γλωσσικής τεχνολογίας:  

1. ο Εθνικός Θησαυρός της Ελληνικής Γλώσσας (ΕΘΕΓ 
http://hnc.ilsp.gr/) του Ινστιτούτου Επεξεργασίας Λόγου,  

2. το ώμα Νέων Ελληνικών Κειμένων από την “Πύλη για την ελληνική 
γλώσσα” (http://www.greek-language.gr) του Κέντρου Ελληνικής 
Γλώσσας (ΚΕΓ, http://www.greeklanguage.gr) και  

3. το ώμα Ελληνικών Κειμένων (ΕΚ, 
http://www.greekcorpora.org/corp1.aspx), προϊόν ερευνητικού 
προγράμματος του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου 
Αθηνών. 
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Φαρακτηριστικά και δυνατότητες των διαθέσιμων 

στο διαδίκτυο ελληνικών σωμάτων κειμένων 

Ο όγκος του υλικού που περιλαμβάνουν είναι σχετικώς 

περιορισμένος, το ίδιο και ο βαθμός εκπροσώπησης 
διαφορετικών ποικιλιών του λόγου (π.χ. ο προφορικός λόγος 
εκπροσωπείται μόνο στο ΕΚ κατά 10%).  

Ο ΕΘΕΓ αποτελεί μέχρι στιγμής το πιο ογκώδες σώμα κειμένων 

της ελληνικής γλώσσας, αντιπροσωπεύει αρκετές ποικιλίες του 
γραπτού λόγου και είναι προσπελάσιμος με ιδιαίτερα εξελιγμένα 
εργαλεία γλωσσικής τεχνολογίας, αλλά η πρόσβαση σε αυτόν 

είναι μόνο μερική για τους μη συνδρομητές.  
 Σο ΕΚ είναι μικρότερο σε όγκο, όμως σχεδιάστηκε με 

συστηματικότητα, ώστε να εκπροσωπεί διαφορετικές ποικιλίες 
λόγου (Γούτσος 2003). Βασικό μειονέκτημα του ΕΚ είναι ότι δεν 

επιτρέπει τη μετάβαση από τις γραμμές μιας concordance στο 

πλήρες κείμενο (δίνονται μόνο γενικές πληροφορίες για την 
πηγή).  
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Φαρακτηριστικά και δυνατότητες 

των διαθέσιμων στο διαδίκτυο 

ελληνικών σωμάτων κειμένων 
 Σο σώμα κειμένων της Πύλης του ΚΕΓ είναι το μικρότερο σε όγκο και 

εκπροσωπεί μόνο τον γραπτό δημοσιογραφικό λόγο και τον εκπαιδευτικό 

λόγο (συγκεκριμένα τον λόγο των σχολικών βιβλίων). Είναι όμως το μόνο 

που δίνει τη δυνατότητα μετάβασης από την concordance στο πλήρες 

κείμενο και επιπλέον οι αρχές με βάση τις οποίες συγκροτείται σε 
υποσύνολα δηλώνονται με διαφάνεια.  

 Οι δάσκαλοι της ελληνικής (ως μητρικής ή ως δεύτερης/ ξένης) που 

ενδιαφέρονται να υλοποιήσουν εκπαιδευτικές εφαρμογές αξιοποιώντας τα 

διαθέσιμα ΗΚ μπορούν να στηρίξουν στο καθένα από αυτά διαφορετικού 

τύπου και προσανατολισμού δραστηριότητες.  
 Γενικότερη αποτίμηση: κανένα από τα τρία σώματα κειμένων δεν μπορεί να 

στηρίξει από μόνο του τις ανάγκες ενός ολοκληρωμένου μοντέλου ένταξης 

των ΗΚ στη γλωσσική διδασκαλία, αλλά είναι απαραίτητη η συνδυαστική 

και επιλεκτική αξιοποίηση των δυνατοτήτων τους. 
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Δυνατότητες αξιοποίησης των 

ελληνικών ΗΚ στη γλωσσική 

εκπαίδευση 
 Η εξυπηρέτηση των αναγκών της διδασκαλίας της ελληνικής 

ως μητρικής και ως δεύτερης/ ξένης γλώσσας δηλώνεται 
ως ένας από τους στόχους της συγκρότησης των τριών 
ελληνικών ΗΚ.  

 Μέχρι στιγμής δεν έχει δοκιμαστεί συστηματικά η ένταξη των 
ελληνόγλωσσων corpora στο πρόγραμμα διδασκαλίας της 
μητρικής γλώσσας στα σχολεία ή στη διδασκαλία της 
ελληνικής σε μη φυσικούς ομιλητές της.  

 Οι φιλόλογοι-εκπαιδευτικοί της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης 
ενημερώνονται σχετικά με τις δυνατότητες αξιοποίησης των 
ΗΚ μόνο στο πλαίσιο επιμορφώσεων για τη διδακτική 
αξιοποίηση των Σεχνολογιών της Πληροφορίας και της 
Επικοινωνίας (ΣΠΕ).  
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Δυνατότητες αξιοποίησης των 

ελληνικών ΗΚ στη γλωσσική 

εκπαίδευση 
 Η μέχρι τώρα πιλοτική διερεύνηση του ζητήματος έδειξε τα 

εξής:  
1. οι εξοικειωμένοι με τις ΣΠΕ εκπαιδευτικοί εντυπωσιάζονται 

αρχικά με τη δυνατότητα αξιοποίησης αυθεντικού 
γλωσσικού υλικού στην τάξη, αλλά φέρουν ενστάσεις ως 
προς τα πρακτικά ζητήματα (περιορισμένος χρόνος, έλλειψη 
υποδομών κτλ),  

2. διακρίνονται δύο βασικές οπτικές ως προς τον τρόπο 
εισαγωγής των corpora στη διδασκαλία: α) οι εκπαιδευτικοί 
ενσωματώνουν το νέο εργαλείο στις ήδη διαμορφωμένες 
διδακτικές πρακτικές τους ή β) το νέο εργαλείο αποτελεί 
έναυσμα για την αναζήτηση διαφορετικού τύπου 
πρακτικών διδασκαλίας και μάθησης από τις καθιερωμένες 
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Διδασκαλία με βάση το ισχύον 
διδακτικό πρότυπο 

 επιλέγοντας το «ώμα Κειμένων» (από την 

αριστερή στήλη),  

 έχει τη δυνατότητα να επιλέξει το κειμενικό 

είδος «Κριτική βιβλίου». 

Κριτική 

βιβλίου 
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Διδασκαλία με βάση το ισχύον 
διδακτικό πρότυπο 

94 

 υπάρχουν μόνο δύο τέτοια κείμενα στα σχολικά βιβλία που 
ανήκουν σε αυτή την κειμενική κατηγορία (#6035 & #6041), 
αυτά ακριβώς που υπάρχουν στο κεφάλαιο που διδάσκει.  

 Η αναζήτηση αυτή θα της δώσει επομένως 2 μόνο 
αποτελέσματα, ένα εκ των οποίων είναι το προς διερεύνηση 
κείμενο. 

1. ΝΟΣΑΛΓΙΚΗ ΜΝΗΜΗ ΜΙΑ ΦΑΜΕΝΗ ΠΟΛΙΣΕΙΑ, Κ. Πολίτη: 
"του Φατζηφράγκου 

2. (Ειρήνη Παϊδούση, "Λεξιλογικές ασκήσεις" Μ. 
Σριανταφυλλίδη, Περιοδικό Παιδεία, τεύχ. 5, Υεβρουάριος 
1947, σ. 302)* 
 

           
 

http://www.greek-language.gr/greekLang/modern_greek/tools/corpora/pi/content.html?p=65&t=3,6035
http://www.greek-language.gr/greekLang/modern_greek/tools/corpora/pi/content.html?p=65&t=3,6041


Διδασκαλία με βάση το ισχύον 
διδακτικό πρότυπο 
 την πρώτη παράγραφο του κειμένου διαβάζουμε τα 

εξής:  

«Τη "βιογραφία" μιας εποχής και μιας κοινωνίας 
βασισμένης στην πραγματικότητα και στολισμένη με 
φανταστικά επεισόδια επιχειρεί στο νέο του μυθιστόρημα 
"Στου Χατζηφράγκου" ο Κ. Πολίτης. Η πολιτεία που 
υπαινίσσεται είναι η οριστικά χαμένη, εδώ και σαράντα 
χρόνια, για τον ελληνισμό πρωτεύουσα της Ιωνίας, μια 
από τις λαϊκές συνοικίες της οποίας -όπου και 
διαδραματίζονται τα σημαντικότερα συμβεβηκότα του 
βιβλίου- ονοματίζει και ο τίτλος του μυθιστορήματος.»  

 Ο έμπειρος εκπαιδευτικός γνωρίζει ότι θα υπάρξουν 
αρκετά παιδιά που θα δυσκολευτούν στην κατανόηση 
των λέξεων «υπαινίσσεται» και «διαδραματίζονται».  
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Διδασκαλία με βάση το ισχύον 
διδακτικό πρότυπο 

 Ο εκπαιδευτικός: 

1. προτρέπει τα παιδιά να επισκεφτούν τα 

σώματα κειμένων της Πύλης και  

2. να αναζητήσουν παραδείγματα που να 

εμπεριέχουν τις δύο αυτές λέξεις αλλά και 

άλλες λέξεις που τους είναι άγνωστες  
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Υύλλο εργασίας 
1. Φωριστείτε σε τριάδες. Οι πρώτες τρεις τριάδες είναι το Α, οι επόμενες 

τρεις είναι το Β και οι τελευταίες τρεις το Γ (υποθέτουμε ότι έχει 27 
παιδιά).  

2. Πληκτρολογήστε τη σελίδα http://www.greek-language.gr . Εκεί θα 
βρείτε τα σώματα κειμένων:  

http://www.greek-
language.gr/greekLang/modern_greek/tools/corpora/index.html  
1. Η ομάδα Α θα επισκεφθεί το σώμα της εφημερίδας Τα Νέα: 

http://www.greek-
language.gr/greekLang/modern_greek/tools/corpora/nea/index.h
tml  

2. η ομάδα Β τα σώματα κειμένων σχολικού λόγου: http://www.greek-
language.gr/greekLang/modern_greek/tools/corpora/pi/index.htm
l  

3. και η ομάδα Γ το σώμα κειμένων της εφημερίδας Μακεδονία: 
http://www.greek-
language.gr/greekLang/modern_greek/tools/corpora/makedonia/
index.html  
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Υύλλο εργασίας 
1. Αναζητήστε παραδείγματα που να 

εμπεριέχουν τα ρήματα ή και άλλες λέξεις που 
σας δυσκολεύουν.  

2. Γράψτε ποιες οι σημασίες των ρημάτων και 
ποια από αυτές ισχύει για το συγκεκριμένο 
κείμενο.  

3. Ανοίξτε το λεξικό Σριανταφυλλίδη και δείτε αν 
κατανοήσατε καλά τη σημασία των ρημάτων.  

http://www.greek-
language.gr/greekLang/modern_greek/tools/le
xica/triantafyllides/index.html   
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Διδασκαλία με βάση το ισχύον 

Διδασκαλία με βάση το ισχύον 
διδακτικό πρότυπο 

 ο/η εκπαιδευτικός, προκειμένου να εμπεδώσει 
στα παιδιά τη γνώση του λεξιλογίου στο 
συγκεκριμένο κείμενο ή κείμενα, δημιουργεί 
από τα ίδια σώματα κειμένων ασκήσεις τις 
οποίες δίνει τα παιδιά ως άσκηση για το σπίτι. 
Πληκτρολογεί π.χ. τη λέξη «υπαινίσσομαι», 
επιλέγει τα παραδείγματα να δίνονται σε 
επίπεδο πρότασης και έχει τα εξής 
αποτελέσματα (παράδειγμα από το σώμα 
κειμένων της εφημερίδας Μακεδονία): …… 

 Με βάση τα αποτελέσματα αυτά, διαμορφώνει 
την εξής άσκηση ως κατ’ οίκον εργασία: 
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Τπαινίσσομαι 

100 



Άσκηση κατ’ οίκον 
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Προστιθέμενη αξία από την αξιοποίηση 
των ΣΠΕ και κριτική προσέγγισή της  

 Πλεονεκτήματα  

1. Κάνει πιο ενδιαφέρον το μάθημα. Είναι βέβαιο ότι τα 
παιδιά, κυρίως κατά τα πρώτα μαθήματα, θα δείξουν 
ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τη διδασκαλία, αφού θα 
αξιοποιούνται εν μέρει τα νέα μέσα.  

2. Αξιοποιεί αυθεντικό υλικό για ασκήσεις, αφού οι λέξεις 
που αναζητούν τα παιδιά εμφανίζονται σε αυθεντικά 
κείμενα δημοσιογραφικού και σχολικού λόγου.  

3. Εξοικειώνονται τα παιδιά με τη χρήση των νέων 
γλωσσικών εργαλείων. Σα παιδιά μπορούν να ψάχνουν 
σε κάθε μάθημα τόσο στα σώματα κειμένων όσο και στα 
ηλεκτρονικά λεξικά της Πύλης, αν έχουν περαιτέρω 
δυσκολίες με την κατανόηση κάποιων σημασιών. 

4. Κινείται στο πλαίσιο του βιβλίου και του σχολικού χρόνου. 
Η όλη διαδικασία δεν είναι χρονοβόρα και δεν ανατρέπει 
τον προγραμματισμό του σχολικού χρόνου.  
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Προστιθέμενη αξία από την αξιοποίηση 

των ΣΠΕ και κριτική προσέγγισή της  

 Μειονεκτήματα  

1. Κατά βάθος όμως το όφελος των μαθητών είναι μικρό και 
επιφανειακό, αφού εξακολουθεί να κυριαρχεί η στατική 
προσέγγιση στη γλωσσική διδασκαλία. 

2.  Η πρωτοβουλία των παιδιών είναι περιορισμένη και 
αυστηρά καθοδηγούμενη, η συνεργασία τους για την 
αναζήτηση και τη σύνθεση της γνώσης κινείται σε ένα 
πρώτο επίπεδο.  

3. Η καλλιέργεια της ικανότητά τους να μαθαίνουν και να 
κινούνται δημιουργικά και ανεξάρτητα δεν καλλιεργείται.  

4. ακολουθεί συγκεκριμένο βηματισμό ως προς τις ενέργειες 
που θα κάνουν τα παιδιά (ορίζει τι θα κάνουν με τα κείμενα 
και τις λέξεις, ορίζει τα όρια των ανταλλαγών μεταξύ τους και 
τα όρια της συνεργασίας κ.τ.λ. ). 
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Μειονεκτήματα 
 υνεισφέρει, με άλλα λόγια, στην κατασκευή μιας 

εγγράμματης μαθητικής υποκειμενικότητας που κινείται 
σε συγκεκριμένα όρια 

 Διαβάζοντας το θέμα μας από την οπτική της 
αξιοποίησης των ΣΠΕ στη διδασκαλία, δεν είναι δύσκολο 
να πούμε ότι κινείται στη λογική αυτού που έχει 
αποκληθεί «ψεύτικα νέο» (Lankshear & Knobel 2003).  

 γνώσεις που αποκομίζουν τα παιδιά για τη γλώσσα 
είναι αποσπασματικές.  

 Εκλαμβάνουν τη γλώσσα ως ένα άθροισμα στοιχείων 
τα οποία έχουν να μάθουν, προκειμένου να επιτύχουν 
στις εξετάσεις, και δεν κατανοούν τη σχέση της με την 
πραγματικότητα.  

 Οι υπολογιστές στο συγκεκριμένο παράδειγμα μπορεί 
να σώσουν τα προσχήματα, δεν ανατρέπουν όμως 
αυτή την οπτική, την εξυπηρετούν.  
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Εκδοχή Β΄ του ίδιου σεναρίου: 
Η ενδιάμεση λογική  

 Μια άλλη εκπαιδευτικός, αξιοποιώντας το 
ίδιο περιβάλλον, κινείται κάπως 
διαφορετικά. Γνωρίζει από την εμπειρία της 
ότι τα παιδιά είναι πολύ πιθανό να έχουν 
λεξιλογικές δυσκολίες στην κατανόηση των 
κειμένων της ενότητας «Παρουσίαση και 
κριτική ενός βιβλίου» και αποφασίζει να 
αντιμετωπίσει συνολικά το ζήτημα, 
αξιοποιώντας τις ΣΠΕ και τα σώματα 
κειμένων.  

 

105 



Δεύτερο παράδειγμα: διερεύνηση της 

κειμενικής ιδιομορφίας των δύο 

κειμενικών ειδών, κριτικής βιβλίου και 

βιβλιοπαρουσίασης  
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2ο σενάριο 

 Μετά από αυτή τη διαδικασία η τάξη ως 

όλο καταλήγει στα απαραίτητα 

συμπεράσματα ως προς το λεξιλόγιο και 

τις ιδιαιτερότητες των δύο κειμενικών 

ειδών. Μπορεί στη συνέχεια να 

διασταυρώσει τις διαπιστώσεις αυτές με 

αυτές του βιβλίου  
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Προστιθέμενη αξία από την αξιοποίηση 
των ΣΠΕ και κριτική προσέγγισή της  

 διαφορές αλλά και ομοιότητες με αυτή της 
προηγούμενης. 

1. ακολουθεί σε σημαντικό βαθμό την ύλη του βιβλίου.  

2. Αξιοποιεί επίσης τα νέα μέσα προκειμένου να κάνει τη 
διδασκαλία της πιο ενδιαφέρουσα  

3. Έχει όμως και σημαντικές διαφορές, αφού βλέπει και 
προσεγγίζει την ενότητα ως όλο, δίνει ρόλο στα 
παιδιά, προκειμένου να εντοπίζουν μόνα τους 
δυσκολίες και διαφορές και να βρουν λύσεις.  

4. Δίνει, επίσης, σημαντικό χρόνο για την παρουσίαση 
των διαπιστώσεων, οι οποίες δεν εντοπίζονται μόνο 
σε λεξιλογικό επίπεδο αλλά και σε επίπεδο κειμενικών 
ειδών  
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Πλεονεκτήματα 

 Γλωσσικός γραμματισμός:  

Καλύτερη κατάκτηση της «ύλης». Η 
εκπαιδευτικός δίνει ρόλους στα παιδιά, 
προκειμένου να διαβάσουν και να 
κατανοήσουν τα κείμενα, να εντοπίσουν τις 
δυσκολίες και να κατακτήσουν μέσω της 
δικής τους έρευνας τις ιδιαιτερότητές τους 
ως κειμενικά είδη.  
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Πλεονεκτήματα 

 Νέος γραμματισμός:  
1. Παράλληλα με τον κλασικό γλωσσικό γραμματισμό, 

τα παιδιά επισκέπτονται ιστοσελίδες, διερευνούν 
γλωσσικό υλικό που είναι αποθηκευμένο σε βάσεις 
δεδομένων, αναγκάζονται να αναζητήσουν και να 
βρουν λύση στο πρόβλημα που έχουν να 
διερευνήσουν. Πρόκειται για γλωσσικές δεξιότητες 
εξαιρετικά χρήσιμες στην αποκαλούμενη κοινωνία της 
πληροφορίας.  

2. Παράλληλα, τα παιδιά οργανώνουν την παρουσίαση 
των διαπιστώσεών τους σε συγκεκριμένου τύπου 
λογισμικό (πρόγραμμα παρουσιάσεων), το οποίο 
είναι ένα από τα νέα μέσα πρακτικής γραμματισμού 
με τις δικές του ιδιαιτερότητες. Ασκούνται επομένως 
στην παραγωγή λόγου με ηλεκτρονικά μέσα, κάτι 
πολύ συνηθισμένο στις σημερινές κοινωνίες 

110 



Πλεονεκτήματα 

 Κριτικός γραμματισμός:  

Με βάση κάποιες από τις επιστημονικές παραδόσεις, η κριτική 
διάσταση είναι υπαρκτή και εντοπίζεται στη διαδικασία 
αναζήτησης των κοινών σημείων και των διαφορών στα δύο 
είδη κειμένων. Η όλη διαδικασία θα μπορούσε να θεωρηθεί ότι 
καλλιεργεί την κριτική σκέψη σύμφωνα με ορισμένες 
επιστημονικές παραδόσεις (Mitsiko-poulou & Koutsogiannis 
2005).  
 
Οι μαθητές:  
1. κινούνται με διαφορετικό βηματισμό κατά τη διδασκαλία,  
2. ασκούνται στο να ερευνούν, να συνεργάζονται και να 

οδηγούνται σε διαπιστώσεις.  

3. Η διδασκαλία, δηλαδή, και το συγκεκριμένο σενάριο 
οδήγησε στη δημιουργία πιο ενεργών μαθητών, παρ’ ότι 
αξιοποίησε το ίδιο διαδικτυακό περιβάλλον  
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Μειονεκτήματα 
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